РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ТРАДИЦИИ В РАЗНЫХ СТРАНАХ МИРА
Что такое Рождество?
В рождественский день по религиозному преданию произошло большое событие для верующих – в местечке Вифлеем родился Иисус Христос, посланный христианам для искупления грехов и спасения людей. Случилось это 25 декабря по старому стилю или 7 января по новому календарному исчислению.
Родители Иисуса Мария и Иосиф, которые пришли в Вифлеем на перепись жителей Римской империи, нашли приют в пещере, где обычно прятались пастухи. Там-то и родился спаситель мира, в честь чего на небе зажглась Вифлеемская звезда, а с небес спустился ангел, чтобы сообщить о великом событии.
Поэтому по старому обычаю праздник начинается ночью, с вечерней зарёй. Приходит он к верующим христианам в час полуночной службы в храмах под звуки церковного хора в огнях свечей. Пусть ненадолго, но на земле повсюду воцаряется мир, а души и сердца людей наполняются доброй.
Рождество Христово встречают в более 100 странах мира на разных континентах и в разных часовых поясах. 
Празднование Рождества в разных странах мира имеет свои отличительные особенности, связанные с культурой и традициями народов. Но главное остается неизменным – атмосфера волшебства, доброты, щедрости и семейного уюта. 
Как празднуют Рождество в разных странах? По мере того, как известия о рождении  Иисуса Христа распространилась по всему миру, каждая культура создавала свои традиции празднования этого события. У одних они тесно связаны с религиозными верованиями, у других с народными обычаями. 
Сегодня предлагаю вам познакомиться с обычаями празднования этого праздника, существовавшими на Руси и в других странах.
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