ПМПК. Что это и кому рекомендовано?
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Многие родители не имеют представления, что такое ПМПК и зачем это нужно. Давайте попробуем разобраться.
ПМПК – это психолого-медико-педагогическая комиссия, в состав которой входят специалисты психологического, медицинского и педагогического профиля: педагог-психолог, учитель-дефектолог, учитель-логопед, социальный педагог, врач-невролог и врач-психиатр.
Прохождение ПМПК не обязательно и рекомендовано не всем детям. 
Кому показано: если ребенку нужна особая поддержка и помощь (педагогическая, психологическая, медицинская), без которой ему трудно в дошкольной образовательной организации, в школе или в жизни.
Если у ребенка нарушения только в поведении, это не является основанием для направления ребенка на комиссию. Для этого должны быть причины, связанные с качеством освоения программного материала.
Задача комиссии – выявить трудности в воспитании и обучении ребенка и рекомендовать ему образовательную программу,  которую он сможет успешно освоить, а также дать рекомендации по преодолению или облегчению тех трудностей, которые у него есть (в развитии, учебе, поведении, взаимоотношениях и здоровье).
Обследование детей проводится несколькими специалистами одновременно в помещениях, где размещается территориальная комиссия. ТПМПК находится в ГБОУ «Центр «Дар» по адресу г. Реж, ул. О. Кошевого, 17. 
Состав специалистов комиссии, участвующих в проведении обследования, процедура и продолжительность обследования определяются исходя из задач обследования, а также возрастных, психофизических и иных индивидуальных особенностей каждого ребенка.
Процедура обследования: обучающемуся задают вопросы и дают задания. Родители (законные представители) присутствуют при обследовании, но ребенку они не помогают и на его ответы никак не реагируют. Также родители присутствуют на вынесении комиссией заключения. Они имеют право высказывать свое мнение относительно рекомендаций по организации обучения и воспитания ребенка, получать консультации специалистов комиссии по вопросам оказания им психолого-медико-педагогической помощи, в том числе информацию о своих правах и правах ребенка. В случае необходимости, территориальная комиссия направляет обучающегося для проведения обследования в центральную комиссию (например, если родитель обучающегося 9 класса обратился в комиссию впервые).
Протокол и заключение комиссии оформляются в день проведения обследования, подписываются специалистами комиссии, проводившими обследование, и руководителем комиссии (либо его заместителем) и заверяются печатью комиссии. В случае необходимости срок оформления протокола и заключения комиссии продлевается, но не более чем на 5 рабочих дней со дня проведения обследования.
В заключении комиссии указываются: наличие, либо отсутствие необходимости создания специальных условий для получения ребенком образования, коррекции нарушений развития и социальной адаптации, образовательной программы, которую обучающийся может освоить.
Заключение комиссии выдается родителям (законным представителям) детей под подпись. Заключение носит рекомендательный характер. Родители должны для себя решить, прислушаются ли они к рекомендациям или оставят все так, как было. Решение остается за ними. 
Вся информация, полученная во время обследования, конфиденциальна и без согласия родителей (законных представителей) не разглашается.
Заключение комиссии действительно для предоставления в образовательные организации в течение календарного года со дня его подписания. Если в течение этого времени заключение не было предоставлено в образовательную организацию, оно теряет свою силу. Если заключение ПМПК было предоставлено, то оно является основанием для создания образовательной организацией специальных условий для обучения и воспитания ребенка (на весь указанный уровень образования).
Если у вас остались вопросы, можете получить на них ответы у специалистов ТПМПК на консультации по адресу: г. Реж, ул. О. Кошевого, 17, 
или по телефону: 8(34364)3-39-37, с 10.00 до 12.00 ежедневно, кроме среды
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