«Информационная манипуляция. Как защитить детей».

10 марта 2022 года прошло открытое Всероссийское родительское собрание  «Информационная манипуляция. Как защитить детей».
Речь шла о том, что такое информационная война, как работают информационные и психологические манипуляции и зачем они нужны, а также каким бывает информационное оружие. Специалисты объяснили, почему от информационных войн сильнее всего страдают дети, и порекомендовали, как оградить их от воздействия фейковой информации и помочь справиться с тревожностью после просмотра новостей.
Всероссийские родительские собрания проходят на регулярной основе при поддержке Минпросвещения России. Они способствуют открытому прямому диалогу с родительским сообществом по самым волнующим родителей вопросам.
Этот эфир провела  Наталья Майданова, генеральный продюсер кинокомпании «Династия», мама двоих детей. Участие в нём приняли  Анна Ермолаева, руководитель сектора дистанционного консультирования «Детский телефон доверия» Центра экстренной психологической помощи, и Пётр Ишков, эксперт в области военной истории, автор исторических публикаций и учебных пособий.
Посмотреть он-лайн запись Всероссийского родительского собрания можно по ссылке: https://трансляции.институтвоспитания.рф/ors-22-03-10/index.html
Собрания на такую тему пройдут и в российских регионах.
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