[bookmark: _GoBack]28 марта 2018 г. в «Центре «Дар» состоялся очередной практико-ориентированный семинар по работе школьной службы примирения по теме: «Восстановительная культура взаимоотношений, традиции». На мероприятии присутствовали учителя начальных и старших классов, классные руководители и специалисты: учителя-логопеды, педагоги-психологи, педагог-организатор учреждения. Ведущий семинара учитель-дефектолог Авдюкова С.О., соведущий педагог-психолог Глинских К.В., супервизор заместитель директора по УВР Бакисова Л.О.
Работа в трех группах была направлена на создание образов людей разного возраста, но обладающих качествами и умениями предупреждать и выходить достойно из конфликта. Представитель от каждой группы презентовал получившийся образ: в рисунке, схеме, таблице. Много говорилась о направлениях службы примирения, правилах взаимодействия, о семейных и культурных традициях.
На предыдущих семинарах, проведенных в феврале по темам: «Уточнение позиций и принципов работы школьной службы примирения» и «Формирование стратегии дальнейшей работы школьной службы примирения», был составлен план работы службы на ближайший месяц. Во второй части данного семинара прошло обсуждение сделанного: выполнения правил «Учитель – образец для подражания» и «Ученик на перемене», анализ проведенного с родителями анкетирования, эффективность проведения тренинга для педагогов «Проблемы сквозь призму сказок» и мероприятий для родителей. Каждая группа выделила, что было сделано хорошо, что не получилось и над чем надо продолжить работу. В итоге, были спланированы мероприятия на апрель месяц.
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